# 了解民族肉食习俗, 弘扬我国肉食文化

## 郭红蕾 黄德智 薛元力

## 2 满族的肉食习俗

满族是我国东北地区的一个有着悠久历史的 民族。清代,满族主要在该地区从事农业生产,并 以狩猎和牧畜为副业。肉食主要依靠养猪,部分地 区的满族人禁食狗肉。满族人民爱吃猪肉,常用白 煮的方法煮食,满族的许多节日均与汉族相同。逢 年过节都要杀猪,春节时每家都要杀猪过年。

满族人民每年都有繁琐的祭祀活动。祭祀中 主要以猪为祭品,用猪必需选择纯黑白无杂毛,而 且要膘肥厚,否则不用。天未亮时,将猪置于神前, 主祭者捧酒标而祝之毕,以酒浇猪耳,猪动啼叫为 吉利,也叫领性,然后在神前割猪肉下锅、煮微熟 取出,按首、尾、肩、肋、肺、心列在俎前,各取 少许,置大铜碗食之,名阿吗尊肉。阿吗尊肉反映 了满族人早期的生活及饮食特点,并积淀了这个 民族肉食文化的发展历史。据传说,阿吗尊肉又称 努尔哈赤黄金肉,是清太祖努尔哈赤在戎马生涯 中创制的。在《清太祖实录》中记载"太祖高皇帝 天命元年,始以豕祭天,按都斩而设立。"阿吗尊 肉早期曾被赋予祈求吉祥,确保平安的浓厚色彩 而用于祭祀, 日后才逐渐走进民间。满族人还将猪 肉称为福肉,并以此来取吉获福。其实这种福肉就 是用清水煮的白肉,不加任何调料,成品块大色 白,新鲜而香。这种以清水煮白肉而不加任何佐料 的方法,代代沿袭,成了习惯保持至今。

满族人无论门外汉户,每家每年一次,冬月底 选吉日举行大祭。主要是祭祖或是因病许愿等。大 祭前均须食素,不准食肉饮酒。大祭要分三日举 行。要祭全羊和全猪。祭全羊在上午举行,即将一

只完备无缺的羊宰杀,整理干净后,执刀分解煮于 锅内,煮熟取出,按原样将羊拼成一个整体,但须 将羊的左蹄含在羊嘴里,祭主要率众行礼,并换酒 三次, 然后撤下, 祭祀的众人吃羊肉、饮酒。午后 祭猪的方法与羊相同。但吃猪肉时,要将香火捻 灭,灯盏,火盆藏避,在场人一律不准出声,静听 祭主朗读祭文, 助祭者以筷子敲碗口或喊出哇哇 之声以应和。这是在请佛托妈妈(汉语为"恩情的 妈妈"). 佛托妈妈传说是明末汉人, 因救过努尔哈 赤,所以极受满族人的尊敬而被奉供,供佛托妈妈 有位无像。因这时的佛托妈妈被认为是赤身裸体, 如不背灯火,则怕羞不肯来。祭主朗读完祭文,即 张灯,在场的人三叩首。然后请家中或族中老人先 尝煮熟的猪肉,其他人坐在坑上、铺上油布、放上 猪肉,以米干饭就食。并将部分碎肉置索罗杆顶端 的汤碗内,让乌鸦吃。吃肉剩下的骨头分给狗吃。 肉吃不完可以送亲友,这种吃肉的方式称食背灯 肉。一是说响客,客初至口道贺,吃完不谢就走, 也不送,二是说祭杆乃不忘祖德之意。

满族人祭山神和祭索罗竿时用猪来祭祀,如索罗杆偏斜就说老祖宗有怨,要猪肉,于是在索罗杆下将猪领性,取肉煮熟,切成小块置于杆下。见乌鸦将肉吃光,则高兴地说老祖宗已解除怨恨,获得安乐,不然会有灾难。

满族人祭太平猪,用于因病许愿。天未亮时,将猪置于神前,主祭人捧酒杯而祝,祝完后,以酒浇于活猪耳内,猪嚎叫,被视为福音,也称之为领性。领性后,将猪宰杀分割成八大件,即头、脊、两肋和四腿部分。煮熟后,按部位拼成猪的整体,

特性正在逐渐被肉类食品行业接受。部分熟肉制品、肉干制品等肉食食品外包装已经实施激 光打码,国内大型肉类企业已经率先实施了追 溯系统,而更多的企业将随着中国食品行业管理制度的逐步规范,选择激光喷码机替代墨水喷码机。

猪头向西,猪嘴含左蹄,并以猪油蒙住猪头;然后 供祖宗像前,并将猪身各部分的肉各切下一片,连 同煮熟的三片血肠同放一碗内,倒满肉汤,再放入 新筷子一双,置炕沿上。这时,祭主在前,并按行 辈排列,免冠向碗叩头三遍。礼毕、家中长辈从碗 中夹出三片肉掷向空中,意思是贡给天神,然后自 尝,再将祭肉从供桌前撤下,把肉入锅煮至熟透 后,邀亲友来共食之,吃时不饮酒,不设桌,在炕 上铺油布或麻席,四人一席围而食之,吃时可佐以 盐水。此时如有客人来道喜,即请同食。客人吃后, 不必称谢。主人送客不出大门,吃肉时讲究吃干 净,认为是大吉,如果剩下,则视其为贱,连同骨 头等倒在外墙北边。满族人家至今还有杀猪时请 亲邻好友前来品尝头顿猪头的习惯。

满族贵族人家有大祭祀或喜庆,则设食肉之会,无论旗人和汉人,无论认识与不认识,都可以前往,客人到后,向主人半跪道贺,随即就坐垫盘膝坐下,主人不让坐。或十人一围,或八九人一围。坐定后,厨子以约十斤重的肉一块置于二尺经长的铜盘内献上。另有一个大铜碗,盛满肉汁。客人自切自食,吃得愈多,则主人愈高兴。

清宫中的肉食风俗的基调是满族的固有肉食习俗。由于受中原风俗的影响,逐渐发生了变化,原始的宗教色彩,逐渐减退,祈求吉祥如意,宝贵福寿的意味日益浓重。清宫的肉食习俗与地方民俗有着千丝万缕的联系。清宫中的祭祀是满族人的固有习俗,其祭祀礼仪和祭品供献均遵循于先祖旧制。在清宫中,每年的祭祀活动是很频繁的,如每日祭神,春秋大祭,新年大祭,四季祭,太阳祭,佛堂祭,天坛大祭,太阴祭,祭祖等等。这些祭祀中的祭品都离不开猪肉制成的煮白肉、背灯肉、全猪、全羊等,当然也离不开鹿肉、鸡、鸭、鹅、鱼和更珍贵的物料制成的各种珍品。

总之,可以说满族人民的肉食习俗,是促进肉食品发展的重要因素,比如食全羊,即是后来全羊席的初胎,手把肉指以刀自割白肉而食,是由煮白肉发展起来的,东北地区流行的全猪席,是由满族食猪的进食方式发展起来的。更可以说老北京的汉族人的肉食习俗与满族人的肉食习俗是水乳交融分不清你我的。

## 3 蒙古族的肉食习俗

蒙古族是中国民族大家庭中一个有着悠久历史以勤劳勇敢著称于世的成员。长期以来,他们劳动、生息与活动在我国北方地区的辽阔草原,蒙古族人绝大多数聚居于内蒙古自治区,其余多分布在新疆、辽宁、吉林、黑龙江、甘肃、青海等省区的各蒙古自治州、县。

蒙古族人主要从事畜牧和狩猎,因此他们既 是游牧民,也是狩猎民。饲养的家畜有马、牛、羊、 骆驼、山羊等。其饮食生活资源,主要是畜养的牲 畜的肉,乳汁以及猎获的各种动物肉类。

红食和白食是蒙古族的两种传统食品。红食,蒙语称之为乌兰伊德,即红色食品的意思。红食主要是牛、羊肉食品。白食,蒙语为查干伊德,意思是纯洁,崇高的食品。白食主要是奶类制品。

在红食中,最为有名的是全羊,手扒肉。全羊,就是把一只整绵羊宰后,去除毛、皮,内脏和四蹄,按颅、脯、背、腰、尾、腿,肢分解为八块,放在锅内加水置火上煮。煮时不放任何佐料,以保持鲜、美、香的原味。煮至血水消失为止。将肉盛在一个铜盘或火木盆中,精心摆成一只整羊的形状进食。全羊,是蒙古族人宴请远方来客的最佳食品,表示对客人的极大尊敬和热情款待。

烤全羊因取其全羊直接架在火上烤至成熟而得名。烤制燃料为柏木,烤时须在羊肉上涂抹少许酥油,烤制焦黄酥脆,一块一块地食之,令人馋涎欲滴。

手扒肉是蒙古族人的一种家常肉食。把带骨羊肉按骨节拆开煮,不加佐料,煮的时间不可过长,只需要基本熟了即可捞出,用手拿着吃或用蒙古刀剔着入口,其味鲜嫩可口。

蒙古族人民如果家里来了客人和亲友,主要 视其年龄敬奉不同的羊肉。敬奉老人羊大腿,肉嫩 易嚼。对年青的客人,敬奉羊肋巴骨和膀子肉;对 小孩则让其啃羊小腿。来的若是女宾,最受优惠, 敬奉肉满膘肥的羊脯。姑娘出嫁前夕,也煮羊胸脯 肉吃,以示送别。

羊背子,蒙古语称"秀斯"或"鸟查",是鄂尔多斯蒙古族人民最佳美的盛宴。据《蒙古秘史》记载:"成吉思汗定天下,大享功臣,设全羊名为鸟查之宴",说明此宴已有悠久的历史。制作此宴一

般要选取鲜嫩肥美及大尾的整羊,按传统习惯将 共卸为七大块,即四条腿,带尾脊背(羊背子因此 而得名)上半个羊头,一段背椎共七块。白水加盐, 煮熟后,主人用四方形木制火盘端上来,摆在客人 当中的红漆方桌上面。全羊四条腿盘着,卧在木头 盘子里,其羊头放在肉上朝着客人。接着,主人举 起银碗,向各位客人敬献洁白的鲜奶,表示以草原 上最圣洁、吉祥的食品以蒙古族最高的礼节欢迎 客人。

蒙古族人吃肉不剔骨,招待客人时,羊肉要敬献一条琵琶骨,配上四条长肋骨;牛肉要敬献一只脊椎骨,配上半节肋骨和一段肥肠。姑娘出嫁时,要煮羊胸脯吃,表示送行,而羊的小腿骨,下巴颏,脖子肉则是留给晚辈的。蒙古族人民在入冬之后要集中宰一批牲畜,冷藏或者晾干,一直吃到来年夏初,而夏季则大多吃羊肉,也就是汤羊。

一日三餐,蒙古族人早、午都喝茶以奶茶为主。配以酥油,酷蛋子,炒米,红糖和室高热苏格(烙或油炸的面食品的通称),或者中午再加熟冷羊肉,只有晚餐才是以肉食为主。羊、牛肉是他们最主要的肉食品,同时他们在羊肉汤里煮面条,用酸奶熬稀粥,制作油炸肉馅饼,羊、牛肉饺子等不同风味的肉食品。

蒙古族人把春节叫白节,把农历正月叫白月,据说在这样的节日里要吃洁白的奶食,因此而得名。小年是农历腊月二十三日,他们认为是龙王爷归宫的日子。他们在这里承秉着祖先的观念,认为火神是可以赐予幸福与财富的,所以对火神很是崇拜。过小年这一天是送火神爷的年火的日子,要祭灶,向龙神供献牛、羊肉和各种食品,家家户户还要吃团圆饭,喝团圆酒。为了迎接这个节日,蒙古族人早在腊月十五以前,即把牛、羊宰好,肉上放着洁白的哈达,送给亲友。过小年的夜里家里人的饭食是清水煮肉和用煮肉的原汤汁做成的饭、饮酒娱乐,夜以继日。这祭龙饭一直吃七天到过大年。

大年是腊月三十日。除夕一到,人们先来到马尼宏旗杆的东南方燃起篝火,取各样食物少许投入火中,以示祭奠先祖神灵。接着全家欢聚一堂吃羊头。进餐之前,长者要先把羊嘴巴上下揭开,意思是避免一年的口舌矛盾及张牙以驱鬼避邪。午夜时分,全家团坐一起吃牛肉馅水饺,名曰辞岁

饭。按古老的习惯,这一夜要动七次锅,吃七样饭,以示自己家中富裕无比。当东方微亮,新年伊始,人们点起马尼宏杆台上用酥油浇注过的天灯,然后举行燃篝火、祭天、地、火、祖先等活动。随后取一点火种,从门扇上方递到屋内,用意是以新年的新火煮新年的第一壶新茶的早年茶。此时全家人都要尝一点吉祥的奶食品。等太阳刚刚露头开始拜年,到每家都有满满一桌丰盛的食品,肉食、奶茶、美酒、炒米,馓子和其它点心面食,在主人频频相劝声中,歌声、笑声不绝于耳。从大年三十到正月十五,各家饭桌不撤,锅内不停地煮着肉,随时准备招待客人。拜年时,双方都要以酒食热情待客,每敬必喝,一般不吃饭,但可以带一小包砖茶回家,意思是带喜回家。这一风俗表示了草原人宽广,憨实的心胸。

蒙古族男女青年订婚时,要请媒人送哈达,奶酒到女家,女方满意才收礼物,并由女方父母兄弟回拜男方。双方交往时,都要携带哈达,砖茶,酒和牛、羊。男方的聘礼主要是牲畜,一般是2匹马,2头牛,12只羊。交出聘礼后,要过一、二年才迎娶。

蒙古族鄂尔多斯青年婚前有恋爱自由,无论是自然恋爱,还是媒约之言,当双方父母,本人都同意后,就请媒人商定订亲,订亲后首先要献单独。这是男方娶亲人在女家碰到的第一个婚宴高潮。首先男方请女方亲朋好友全部入席,把带来的全羊放在女方主婚人面前的桌上,新郎在祝颂人的《献羊祝酒词》中,向宾客一一敬酒。这时女方的待客者便走出来,少割一点肉祭过天,再将羊头捧给女方主婚人,品尝之后算是领了男方之意,然后,由女家先茶后酒招待来客,欢唱婚宴歌曲。女家晚宴,这是女方仪程中最大的一次婚宴,要出整煮全羊招待所有来客。因晚宴后,新娘就要出嫁了,所以也是离娘宴。

蒙古族鄂尔多斯人婚礼十分有趣。届时,新郎要带上礼品和德吉(也就是第一碗饭或第一盅酒),还要在马身上藏一小瓶白酒。这一小瓶白酒是带给姑娘的礼物,要由姑娘亲自找出来。喝完茶后,接亲人要摆出整羊请大家尝用。新郎进入新娘房间后,新娘的伴娘们会立即端上一个煮熟了的羊颈骨,请新郎从中间掰断它,以试新郎力气的大小。为了戏弄新郎,伴娘们还常常把筷子或木棍插在羊颈的骨髓道里。

丙烯腈共聚物做阻隔层,与其他耐磨材料,热封材 料等通过共挤出的工艺制成的。这种薄膜具有极 高的氧气阴隔性, 氧气诱讨率  $< 50 \text{ ml/m}^2$ 、atm、 24h、23 、65%RH,极高的水蒸气阻隔性,水蒸 气透过率 < 5g/m²、atm、24h、23 、90%RH。目 前国际上比较通用的结构是 PE/tie/PVDC/tie/PE 和 PE/tie/PA/tie/PVDC/tie/PE 五层和七层结构。 气调包装技术所用的多层共挤高阻隔薄膜主要用 流延和吹膜法制的,不具备收缩性,厚度一般在 90~150 um, 具有较高的透明度和抗穿刺强度, 通过改变包装内部的气体环境,起到抑制微生物 繁殖的作用。真空收缩包装主要用多层共挤双泡 法吹膜制得,利用PVDC做阻隔层,与其他特殊的 材料双泡法经共挤出,产品收缩率在35~45%左 右,利用收缩薄膜的遇热急缩性,使得紧贴肉制品 表面,可防止水分渗出,厚度一般在50~90 µ m。 这些结构的 PVDC 共挤薄膜,中国从上世纪 90 年 代末就有洛阳春都、河北秦皇岛、邢台等企业进行 过生产科研,但截至目前还没有实现国产化。中国 少量企业正在使用的高阻隔包装材料,完全依赖

通过采用 PVDC 共挤出薄膜对冷却肉包装,可以延长肉的保鲜期,扩展了肉类加工企业的销售领域,可以覆盖到国内外远距离的市场,对于出口型的企业,大大提高了肉品在长途运输中的储存期,保证了肉制品的品质。而据调查显示,目前冷却肉生产加工企业,使用高阻隔塑料包装材料的不足 1%,且只应用于牛羊肉的出口包装上。

#### 5 结束语

随着国内冷却肉市场的逐步成熟,热鲜肉和

冷冻肉会逐渐退出生肉的消费主流,冷却肉将以前所未有的一种发展速度,"进入寻常百姓家"。对于国内生肉加工企业,在包装方面也提出了新的要求,我们欣喜地看到,国内一些生肉出口型企业和包装生产企业,敏锐地捕捉到了这些信息,已经开始使用和生产这种新型高阻隔包装材料。草原兴发,长春皓月,宝泉岭,华安牛业等等。秦皇岛嘉瑞特塑胶科技有限公司,郑州宝蓝包装技术有限公司等一批致力于中国包装新产品开发和研究的企业正在加紧研制这种包装材料,2005年10月,秦皇岛嘉瑞特塑胶科技有限公司率先在国内推出了PVDC多层共挤收缩薄膜,目前该产品正在客户使用实验阶段,很快会全面推向市场。不久的将来,这种产品将替代进口,完全国产化。

随着科技发展,和市场的不断需求,高阻隔包装材料在生鲜肉的包装方面需求会越来越大,越来越多的包装科技工作者会投入到开发研究的行列,中国的冷却肉包装一定会有更加辉煌的明天。当然任何一种保鲜技术都具有一定的缺点,采用科学的包装新技术和包装材料同样不能够完全解决冷却肉在生产、流通、储存中出现的所有问题,冷却肉生产企业只有综合利用各种保鲜措施,完善加工的卫生条件,才能真正起到保鲜效果。

#### 参考文献

- [1] 徐文达、程裕东等《食品软包装材料与技术》. 机械工业出版社.
- [2] 张丽叶, 樊书德. P VDC 薄膜的阻隔性与加工技术, 塑料, 2001(1)30.
- [3] 樊书德. PVDC 多层复合材料的性能和用途,广东包装,2001 6.

# (上接第12页)

新郎如果不知其中奥妙,费尽九牛二虎之力掰不 开的话,就会受到伴娘们的嘲笑,而聪明的新郎 则会迅速识破其中的机关,及时取出筷子或木棍, 掰断羊颈骨。当晚新郎就在女家,与亲友们彻底 喝酒,吃肉。第二天东方发白,新娘先走出家门, 驰马绕帐篷三匝,表示对娘家的眷恋,然后飞快 驰去,新郎尾随紧追,返回男家。男家要在帐外 设一小桌,生一火盆,桌上放弧矢,羊骨,桌旁 放一只羊,新郎新娘要向小桌跪拜,叫作拜天地 大神,拜见公婆、佛堂、灶主、长辈之后,新郎新娘手执铜壶,银杯,向参加婚礼的人逐一敬酒。 这里,人们载歌载舞,边饮酒边向新人们说着吉 祥祝福的话。

蒙古族的肉食习俗具有浓厚的民族特色与地方特色。随着地区社会经济与文化的发展,肉食品更加丰富多彩,融入了时代的潮流,更加充分体现了广大蒙古族人民辛勤的劳动与创造的智慧,在推动肉食文化发展,繁荣方面将更是前所未有。 (未完待续)